

本市新闻

探索让冬日“落叶美景”成为海上花园城鲜明标识

本月我市9个区域试点实行“落叶不扫”

□记者 陈逸麟 通讯员 刘琛 石磊

本报讯 当前正值银杏落叶季，大片大片的金黄银杏叶将岛城各地装扮成冬日仙境，吸引大批市民观赏打卡。对这些“泼天”的落叶，清扫得太勤，就会“破坏”叶片铺陈堆积而成的如画美景。但是不扫，又会随风飘散，特别是遇到下雨天，落叶打湿粘连，容易腐烂发臭，甚至堵塞市政雨水管网。如何平衡好冬日落叶的美丽与整洁？

今年12月初，市城管局发布《城市公园和城区街道“落叶不扫”试点清单》。9个试点区域分别为：普陀武岭湿地公园、新城市民广场、梅花公园、岱山文化广场、蓬菜森林公园、安澜城心公园，以及定海檀枫路、新城体育路（海天大道—海宇道）、朱家尖大通路。试点“不扫落叶”的树种包括银杏、无患子、乌桕等。

按照该清单制定的办法，在试点区域内，零星生活垃圾通过人工捡拾清理；如遇雨天、大风等天气，提前进行全面清扫，并在大雨前及时清理排水口落叶；试点结束后道路和绿地内的残花败叶须全面清除干净。本次试点期限至12月底截止，结束后将恢复如常。

12月15日下午，记者来到试点区域之一的武岭湿地公园走访。只见金黄的银杏叶落在草坪上、石径上、滑梯上，整个公园已呈一片金色



9个试点区域之一的武岭湿地公园，银杏叶飘落满地金黄 摄影 记者 陈逸麟

的海洋，前来赏景打卡的市民络绎不绝。“只有这个季节才能看到这满地金黄，有关部门不扫落叶的措施给老百姓留足观赏时间，我觉得值得点赞。”市民陈先生道。

普陀园林绿化工程有限公司养护二科工作人员张道成穿梭在公园的人群间，他告诉记者，以往，环卫工人每天会定时清扫公园里的落叶，而被定为“落叶不扫”试点后，则需要关注天气情况，在雨水来临前集中清扫。

市城管局园林管理处副处长王雨婷表示，“落叶不扫”试点清单的9个点位，是经前期申报和全面摸排

后做出的选择。这些区域尽可能避开了交通主干道，减小满地落叶对行车安全的影响。

“落叶不扫”并不是真的不扫，而是“缓扫”。事实上，这对城市环卫工作提出了更精细化的要求。”王雨婷介绍，城管部门会根据天气变化，对试点城市公园与城区街道的人行道、路侧绿地范围的保洁方式进行及时调整，维持道路总体干净整洁的同时，让市民、游客更好地享受“落叶美景”。

据了解，当前我市正在推进“花海彩林”行动，建设更高水平海上花园城市。去年以来，已打造了定海湿地公园郁金香园、千岛公园粉黛园等花卉主题城市公园和一批“一路一品”花卉主题道路。但目前我市主要的花木连片集中观赏期仍为春秋两季。此次“落叶不扫”的试点实行，既是探索让“落叶美景”成为海上花园城又一鲜明标识，也是对市民期盼岛城“四季皆景”的有力回应。

市林科院研究所所长陈叶平建议，我市冬季可适当扩种腊梅、梅花、茶梅、结香等观花植物，也可选择冬青、枸骨、火棘、南天竹等观果植物，形成一批冬日赏花赏果打卡地，让市民四季皆有花有景可赏。

舟农先锋 / 农播乡村行·美丽乡村 /

皇坟村党总支书记沈海伦：

壮大紫菜产业 铺就富民之路

□记者 刘一乐/文 郭光波/摄



扫一扫看视频

沈海伦察看村里的紫菜加工情况

近日，在岱山县衢山镇小东岙北侧海域，一望无际的紫菜养殖场，工人们正在收割紫菜，岸上的一排排紫菜架整齐有序。

衢山紫菜养殖历史悠久。在上世纪70年代，衢山渔业生产队就开始大规模养殖紫菜，当地村民练就了一种独特的紫菜日晒技术，加工生产的紫菜细腻鲜美。由于养殖工作辛苦，加之年轻人劳动力外流，养殖规模小、产量低，严重制约了衢山紫菜产业的发展。

岱山县衢山镇皇坟村党总支书记沈海伦介绍，2022年，村里成立了岱山县紫旺农业公司，通过改造旧房，引入半自动流水线设

备、无人机等自动化设备，推动紫菜生产从手工作坊向现代化企业转型，实现了紫菜养殖、采收、烘干、包装、销售一体化。如今，桶装速食紫菜虾米汤、头水紫菜海蜒汤、紫菜伴手礼等

相继面世，备受市场欢迎。去年，岱山县紫旺农业公司的紫菜养殖规模达到20亩，总产值达60万元，解决就业80人，让村民不出远门就能增收。近年来，朝着“产业兴旺、生

态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的目标，皇坟村加大农业基础设施建设投入，改善农田水利条件，提高农业生产效益。同时，积极改善村民生活环境，从墙面绿化、基础设施建设到文化礼堂改造，让老年人老有所乐，让村民乐享生活。

展望未来，沈海伦信心满怀。他说，今年，村里增加了二期投资，将把紫菜养殖规模扩大到50亩，预计明年紫菜年产量可达3000公斤。未来，皇坟村还将依托小东岙海岸线资源，整合紫菜观光、海钓休闲、农家小屋等资源，打造兼具农产品绿色生产和风情休闲观光功能的体验基地，有力促进村级集体经济发展，带领村民奔向共同富裕之路。

“舟山宝宝屋公益临时托”入选浙江省儿童友好最佳实践案例

□记者 何菁 通讯员 陈倩

本报讯 2024年浙江省儿童友好最佳实践案例近日公布，全省共20个案例入选。其中，我市入选案例为“创新实施‘舟山宝宝屋’公益临时托，破解家庭带娃难”。

据了解，自2023年4月起，市妇联联合市卫健委，依托民办托育机构等，积极打造“舟山宝宝屋”公益临时托育服务项目，有效破解0到3岁婴幼儿托育难题。截至目前，全市共建成17家“舟山宝宝屋”，提供婴幼儿临时托服务6000余次。

市委党校获评星级“零碳”党校

□记者 俞怡至 通讯员 黄佳琦

本报讯 2024年度全省“零碳”党校和绿色学校认定结果近日公布，中共舟山市委党校获评三星级“零碳”党校。

和教职工树立绿色发展理念，推进节能降碳减排，共同为高水平建设现代海洋城市贡献力量。市委党校曾先后获得过省级节约型公共机构示范单位、舟山市园林式单位、浙江省园林式单位、国家级“节约型机关”、全省党校系统第一批三星级绿色学校、浙江省“公共机构绿色食堂”等荣誉称号。

据了解，近年来，市委党校通过实施“零碳”党校认证，不断构建完善低碳、环保、可持续的学习和生活环境，引导学员

网络“引流”带动产品销售

桃花有机茶共富工坊助民增收

□记者 翁青青 通讯员 方碧蓉 周益名

本报讯 “大家好，这是桃花岛上种植的有机茶叶……”近日，舟山大立有机茶庄负责人徐华娅又开始了一场直播活动，把自家产品的特点和优势讲给观众听，并熟练地和网友进行实时互动。

据了解，今年以来，桃花镇抽调党员干部组建“管家”队伍，对共富工坊茶叶采摘、技术培训、包装销售给予全面支持。上半年，桃花镇邀请了一批自媒体达人，对村民、乡村创客进行“抖音短视频+村播”实战培训，培育新农人策采与拍摄专业人才。桃花镇“大立有机茶”共富工坊开设了实物展示、品鉴区，积极组织农户参与线上共富直播、线下集市活动，扩大农产品知名度、拓宽农产品销售渠道，切实增强“工坊带富”水平。截至目前，“大立有机茶”共富工坊带动桃花镇百余名剩余劳动力就业，人均月收入增加约4000元。

“大立有机茶”共富工坊位于普陀区桃花镇小桥头田园综合体，拥有780亩通过有机认证的有机茶园，主要生产高品质的普陀佛茶、桃花龙井茶。徐华娅说，以前都是做老顾客生意，如今，在政府引导帮助下，他们通过直播的方式，引来了更多新客源。

全方位开展集中整治“清港”行动 普陀查获10艘涉渔“三无”船舶

□记者 陈逸麟 通讯员 方金进

本报讯 昨天上午，普陀区海洋经济发展局联合六横镇渔农科，在六横开展“三无”船舶集中整治“清港”行动，一举查获涉渔“三无”船舶10艘。

点码头、吞口开展拉网式巡查，同时利用无人机进行空中侦察，实现对“三无”船舶精准打击。本次执法行动查获的涉渔“三无”船舶，目前均已扣押至指定地点待下一步拆解。

本次行动采取“海陆空”全方位立体式执法方式。执法船艇对六横悬山、田畝等重点

据了解，今年10月以来，普陀区已累计清理取缔各类“三无”船舶92艘。

透过《里斯本丸沉没》感怀人道主义光辉

▲上接第1版

东极渔民后代吴布伟，这个故事很生动，很感人，要把这个故事讲全世界人听，把他们的友爱精神代代相传。

市民何婉璐：在观看过程中发现了很多让人落泪的故事，舟山渔民毫不犹豫出海救人，拿出他们的存粮进行救助。我被他们的善良和勇敢深深震撼，也为自己能生活在发生这样故事的中国而感到骄傲，这也给了我更多力量，让我可以帮助他人做些力所能及的事情。

【公众点评】

一部《里斯本丸沉没》，也生发出更多关于友谊的“画外音”。

市委党校科研处副处长吴似真：东极渔民的善良、勇敢和国际人道主义精神令人动容，让我们看到了人类的希望和力量。它让我们在回顾历史的同时，也更加坚定了追求和平、弘扬和平的信念。致敬为世界和平而牺牲的各国年轻士兵们，致敬不顾枪林弹雨去营救英军战俘的东极渔民们。我们祈愿这段历史能通过纪录片的形式被更多的人熟知。正义与爱，永不沉没！

影评人陈梓逸：这是一部关于纪念中国渔民伟大壮举的纪录片电影。大量史料搜集、实地调查、走访对话，内容非常扎实。片中精选的故事让人唏嘘，比如说大哥写给小弟的信、英国士兵和中国女孩的爱情、报纸上的全家福等等，揭开了连亲历者后代都不曾知晓的历史瞬间。真实的历史叙事和真挚的情感表达，使这部影片具有很强的感染力。

12月13日，岱山经济开发区管委会对岱南北浦河道进行了排查，邀请省环科院专家参与实地踏勘，第一时间制定整改责任清单，明确责任单位 and 任务分工。下一步，岱山经济开发区还将对水产园区地下水、土壤进行采样，并根据分析结果制定整治方案。

整治污染源头 构建长效机制

《问政舟山》各曝光点位迅速整改

问政·反馈

□记者 陈逸麟 王涵真 滕海平

本报讯 12月12日晚直播的今年第四期《问政舟山》，聚焦定海、普陀、岱山等地的水源和空气污染问题，提出了建设性意见。记者昨天从相关属地管理部门了解到，目前各被曝光点位已启动整改。

上周末起，定海区干礁镇的镇、村干部沿着丰产畝河及其支河流域开展排查，重点检查周边企业是否存在雨污混流情况。对存在问题的一家水产企业，督促其砌好加工区挡水条，做好员工培训，防止发生鱼货加工产生的污水被冲入雨水井

的情况。在丰产畝河及其支河流域，工人们正在架设围堰，分段对河底淤泥进行冲刷和吸污，预计本周末完成。

干礁镇还将对辖区内污水管道进行改造和完善。“对居民区生活污水管网的改造已经进入方案设计阶段，将于明年动工。我们也在积极对接舟山国家远洋渔业基地，做好干礁镇全域基础设施改造提升规划。”干礁镇党委副书记、镇长杨凌峰介绍道。

昨天上午10时，记者在舟山万昌水产冷冻食品有限公司厂区东侧看到，该公司正在对占道经营、臭气污染等问题进行整改。原先摆在路旁的鱼骨废渣已被清理干净，几

个废料运送出口正在安装铁门，破损的围墙正在用水泥进行修复，现场的腥臭味较原先已淡了不少。“今后我们会把所有的废料处理都安排在厂区内进行操作，把产生的臭气接入处理系统进行处理。”舟山万昌水产冷冻食品有限公司副总经理李佳说。

“我们将联合综合执法等部门加强巡查，防止再出现占道经营的情况。一旦发现废气臭气外排现象，及时进行整改。”普陀区沈家门街道经贸办主任潘文琪说。

针对小干岛智军船厂渡口一带出现的白色泡沫状海漂垃圾，普陀多部门联合启动了溯源程序，目前已通过监控探头初步锁定嫌疑船

船。监控画面显示，该船于12月4日上午6时至7时，在柏业水产码头装卸冷冻鱼货，6时42分开始向海面排放疑似“冷却水”液体，液体遇海水后变成白色泡沫状，后随潮流向西漂至智军船厂渡口一带。目前，普陀相关部门正将依法展开调查及予以处罚。

12月13日，岱山经济开发区管委会对岱南北浦河道进行了排查，邀请省环科院专家参与实地踏勘，第一时间制定整改责任清单，明确责任单位 and 任务分工。下一步，岱山经济开发区还将对水产园区地下水、土壤进行采样，并根据分析结果制定整治方案。

讲文明 树新风 公益广告

俭以养德 杜绝浪费



大地馈赠 拒绝浪费